

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—  
Fél évre 150.— | Egy óra 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## A német példa

»Németország nem török meg, noha kétségtelen, hogy válságon megy keresztül. A belga honvédelmi miniszter ezzel a benyomással tért vissza a megszállott Rajna-vidéken tett utazásáról. Az események nemcsak ezt az impresszióját igazolják a belga honvédelmi miniszternek, hanem azt a következtetést is, melyre rajna-vidéki útjában szerzett tapasztalatai alapján jutott: »Németország szilárd marad és nem fog elpusztulni.«

Intelligenciájukkal, szerveztségükkel és fegyelmeztségükkel magyarázza a belga miniszter a németek erejét és tökéletesen igaza van: a német intelligencia tartotta fenn a veszített háború után a nép szerveztségét és fegyelmeztségét, az intelligencia, a legmélyebb néprétegekig hatoló kulturérzék vezette a német népet arra a belátásra, hogy erejének szerveztségére és fegyelmeztségére képesse fogja tenni nemcsak a háború okozta súlyos sebek hordozására, de ez teszi képessé az elvesztettek pótlására és országának régi hatalmának és bizonyára fényének is visszaszerzésére. A német intelligencia tette lehetővé, hogy Németország a forradalom után is egységes maradjon, nemcsak állami struktúrájában, de népének a belső konszolidáció megteremtésére irányuló törekvésében is. Pedig ott is ijesztő válságok fenyegették az állami életet az állami rend alapjait. A spartakista puccskísérletek hosszú hónapokon át meg-megújuló erővel robbantották fel a polgárháború pokolgépeit, az elviselhetetlen békefeltételek óriási területeket szakítottak le a birodalom testéről, fantasztikus arányú kötelezettségeket róttak az államra s a gigantikus terhek lélekzetet fullasztó nyomással nehezdednek polgárra és munkásra egyaránt. Mégis: a német intelligencia nem jelszavak kitalálásában, nem a társadalmi rétegek egymásra uszításában merül ki, hanem az összetartásra, minden nemzeti erő összesűritésére, minden egyes ember munkakerésére a köz hasznára való alkalmazására irányul és szerveztségében, fegyelmeztségében megtartja a nemzeti erőket, sőt fokozza is minden emberi képzetet felülmúló mértékben.

Ezért képes megfelelni Németország azoknak a súlyos terheknek, melyeket a versaillesi béke reá rótt. Ezért nem fog elpusztulni és ezért marad szilárd, mint legyőzete előtt volt. És ezért hívják meg ma a népek tanácsába a győzők, és ezért lesz holnap ugyanolyan hatalmas és erős, mint volt a háborúban és azelőtt, a békében.

**Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnycseppet szárit fel.**

## Giesswein Sándor a numerus clausus ellen

A Neue Freie Presse koholmányja a nemzetgyűlés látogatási tervéről — Ugron Gábor ablakait beverték tegnapi parlamenti beszéde miatt

Budapest, szept. 18. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg. Bejelenti Teleky Pál gróf miniszterelnök hivatalba lépését és Rubinek Gyulának a miniszterelnök helyettesítésétől való felmentését.

Rakovszky István elnök ezután bejelenti, hogy a Neue Freie Presse szeptember 16-iki számában a nemzetgyűlésről egy cikk jelent meg, melyet nyomban fel is olvas. Ebben a cikkben a lap azt írja, hogy Rakovszky tizenhárom képviselővel Belgrádban látogatást ohajt tenni, ezt az ohajtását tudatta a jugoszláv kormányval, ahol ez a bejelentés meglehetősen vegyes hatást keltett. A jugoszláv kormány arra az álláspontra helyezkedett, hogy ez a látogatás a jugoszláv nemzetgyűlés ügye és ekkor a magyar képviselők kérdést intéztek a jugoszláv nemzetgyűléshez a látogatás dolgában és az a válasz érkezett, hogy ez a látogatás most nem történhetik meg, mert a békét még nem ratifikálták.

A Neue Freie Presse e cikkére — folytatta az elnök — határozottan, minden kételyt kizáróan kijelentem, hogy az elejétől végig minden részletében koholmány és azoktól ered, akik ilyen eszközökkel kívánják félrevezetni a külföld közvéleményét. Hála Istennek, mi még nem jöttünk odáig, hogy ilyen eszközökhöz folyamodjunk.

### Ugron Gábor ablakait beverték

Ezután Ugron Gábor mentelmi jogának megsértését jelenti be. Tegnapi, nyilván beszédének következtében és annak halála alatt, ismeretlen teltesek beverték lakásának ablakait. Azoknak az uraknak (Felkiállítások: Csirkefogók!), akik a keresztény szeretet nevében (Nagy zaj) ezt elkövették, azt üzenem, szíveskedjenek kisebb köveket alkalmazni, hogy gyermekeim testi épsége veszélyben ne forogjon.

A köveket, mint corpus delictum bemutatja a Háznak.  
Drózdly Győző: A korona megint esni fog!

Szterényi József báró: A koronának ismét alacsonyabb kuszusa lesz!

### Szterényi és Bernolák

Szterényi József báró személyes megtámadtatás címén válaszol Bernolák Nándornak, aki tegnapi beszédében egy erkölcsi testület, melynek élén Apponyi áll, súlyos meghurcoltatásban részesített, még pedig hamis információk alapján. Kétségtelen, hogy Bernolák jóhiszeműen intézte ezt a támadást. A tényállás az, hogy

amikor augusztus elsején Bánóczyt a munkásbiztosító pénztárnál viselt állásától felfüggesztették, nyomban maga jelentkezett Apponyinál és utasítást kért. Apponyi kijelentette, hogy mindaddig, amíg ítélet nincs ez ügyben, folytassa működését.

Bernolák Nándor válaszol. Fentartja azt az állítását, hogy a Stefánia-egylet élén kommunista áll, holott ilyen embernek egy pillanattal sem szabad ezt az állást elfoglalnia.

Ezután rátértek a napirendre: a numerus claususról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatására.

### Giesswein a numerus clausus ellen

Giesswein Sándor szerint az igazi törvény az, amely a nép lelkéből indul ki, amely a közszükségletből fakad. Ez a javaslat nem időszerű és nem alkalmas arra, hogy kenyeret adjon azoknak, akik tudományos pályára léptek. Tény az, hogy az intellektuális pályákon a zsidóság sokkal nagyobb arányban van képviselve, mint a többi felekezet. A handlé zsidó fia egyetemre járnak, a kubikosé nem végez felsőbb iskolát. A középosztálynak ki kell egészítenie magát a népből. Nem lehet a tudományos képzettségéből kasztrendszeret létesíteni. A népnevelést kell előbb intenzívebbé tenni. Az iskolafejlesztés a legjobb módja a zsidókérdés kiküszöbölésének. Mennél kevesebb az analfabéta, annál kevésbé tud érvényesülni a zsidóság.

Rupperl Rezső: Ez az egész törvény a szegény kereszténység ellen van!

Felkiállítások a Friedrich-párton: Hogy fáj neki, hogy kiszorítják a zsidókat!

Giesswein Sándor: A falu ma már nem a zsidóra haragszik, hanem mindenkire, aki ur. Ha mi csak a zsidókat szidjuk, azzal csak az ugynevezett zsidó-uralmat erősítjük meg.

Sándor Pál: Jogegyenlőséget!  
Giesswein Sándor: A szabadság nevében nem fogadja el a javaslatot.

### Milotay István.

Milotay István: A vitában vörös fonálként vonult végig a liberális kérdés és a vita legnagyobb eredményének azt tekintem, hogy sikerült tisztázni a fogalom, e bálvány szerepét. Gazdasági tekintetben a liberális az egyéni erők szabad versenyét jelentette, a föld felszabadulását, a jobbágyság felszabadulását, a feudális jobbágyságrendszer, az ipar felszabadulását a céhrendszer alól. Politikai tekintetben a liberális jelentette a kisebbségek

az elnyomottak, a háttérbe szorultak védelmét, érvényesülését az állami életben és a nemzeti gondolat feltörekvését az abszolutizmussal szemben. Elfogadja a törvényjavaslatot, Bernolák Nándor módosításával.

A nemzetgyűlés külügyi bizottsága a jövő hét elején ül össze. Illetékes forrásból közlik, hogy ennek a tanácskozásnak csupán informatív célja van, miután a minisztertanács elhatározta, hogy időközönként tájékoztatja a külügyi bizottságot a helyzetről.

### A parlament munkarendje

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés hétfőn valószínűleg végez a numerus clausus tárgyalásával, azután néhány apróbb javaslatot intéz el. A hétfői ülés érdekességének ígérkezik Sándor Pál felszólalása, aki reflektálni fog a vita folyamán elhangzott beszédekre.

Rövid szünetet alkalmasint a jövő hét közepén fogja megkezdni a Ház, ez a szünet azonban nem jelenti egyszerűen a bizottságok szünetét is, mert úgy a költségvetés, mint a földbirtok-reform ezalatt készülő bizottsági tárgyalásra, a Ház rendes hosszú szünetét, amely körülbelül egy hónapra terjedhet a költségvetés és a földbirtokreform végleges elintézése után kezdi meg.

### A lengyel zsákmány

Bécs, szept. 18. (M. T. I.) A lengyel hadsereg augusztus 15-től szeptember 10-ig ejtett zsákmányát most sikerült csak pontosan megállapítani. Az említett idő alatt 100.000 foglyot ejtett, 1100 gépfegyvert és 245 nehéz ágyut zsákmányolt a lengyel hadsereg.

### A lengyel-litván béketárgyalások

London, szept. 18. (A M. T. I.) szikratávirata). Varsóból jelentik, hogy tegnapi ült össze a lengyel-litván békedelegáció Kalvartinában. Az első tárgyalás olyan jelek között indult meg, hogy a béke rövidesen való megkötése valószínűnek látszik.

### A lengyel-litván harcok

Bécs, szept. 18. (M. T. I.) A Neues Wiener Journal jelenti Varsóból: A Warsawski Kurier jelenti: A lengyel-litván fronton új harcok folynak. Uglátszik, a litván hadsereg orosz csapatok támogatásával általános offenzívát kezdett. A litván csapatokat orosz tiszték vezetik.

### Wrangel előnyomul

Róma, szept. 18. (A M. T. I.) szikratávirata) Konstantinápolyi jelentés szerint Wrangel tábornok csapatai befejezték nyugati Kubán megszállását. A csapatok elfoglalták Nikopolit.

## Ha a kukoricát zár alá veszik

100 koronás áremelkedés egy óra alatt

A közlelmezési ügyosztály ma reggelre közhírré tette, hogy a közlelmezési miniszter rendelete folytán *Hajdumegye és Debreczen város területén az 1920. évi termésű árpa és tengeri további intézkedésig teljes egészében zár alá vétele.* Ehhez képest az árpa és tengeri eladása, illetve vásárlása és elszállítása tilos.

Ez a rendelet a ma reggeli piacombaként hatott. Tekintve, hogy ma gyenge piaci nap van, csak mintegy husz kocsi kukorica érkezett a határból és a környékről a városba. Amíg a kocsik a vámokhoz nem értek, gazdáik 160—200 koronás árakra számítottak. Azalatt az egy óra alatt azonban, amíg a piacig bedöcögtek, egyrészt ők maguk is megtudták, hogy a kukoricát zár alá vették és így a bevált recipe szerint nyomban elhatározták magukban, hogy az árakat felemelik, mert mi lenne a világból, ha nem emelnék valaminek az árát, amit zár alá vettek, másrészt a közönség is tudomást szerzett a zár alá vételről és azt a husz kocsi, amelyik kukoricát szállított, úgy megröhinték, a kukoricát pár perc alatt úgy elkapkodták, hogy az üres szekereken hazafelé induló gazdák csak azon vették észre magukat, hogy 300 koronát kaptak egy mázsa kukoricáért, amit 160 koronáért is odaadtak volna.

A kukoricatermés zár alá vétele különösen azért hatott erős meglepetésként, mert köztudomásulag olyan bő kukoricatermés volt az idén, hogy a közlelmezés céljaira szükséges kukorica egy-két nagy uradalom magtárából is könnyen kitalálható.

A zár alá vétel súlyos gondokat okoz épen a debreczeni határban is a harmadosoknak, akik a kukoricaföldeket a termés egyharmadért művelték és most hogy munkájuk gyümölcsét megkapták, nem tudják értékesíteni. De súlyos gondot okoz a zár alá vétel a kis termelőknek is, akiknek 4—5 holdon termelt kukoricájukhoz magtárjuk, góréjuk nincsen, eladni viszont nem szabad és így a kukoricájuk könnyen megromolhatik.

Az érdekelték körében már ma délelőtt mozgalom indult meg olyan irányban, hogy a város irjon fel a közlelmezési miniszterhez és kérje a kukoricának a zár alá vétel alól való feloldását.

**Békebeli** legfinomabb és női férfiaknak való legújabb divatu színes, valamint kék és fekete **szövetek** feltűnő jutányos árban **Kupfer és Társánál** Kistemplom bazár.

— Termelőlapok beszállítása. Felhívjuk a város termelő lakossága azon tagjait, akik termelő lapjukat a lisztirodába még nem szállították be, hogy termelő lapjaik kiállítására, illetve beadása végett a Csapó-u. 15. sz. a. lisztirodában most már sürgősen, de legkésőbb szeptember 25-ig jelentkezzenek, mert részükre őrlelési tanusítvány, valamint a só-, cukor- és petróleumfogyasztási jegyek csak a termelőlapok beszállítása után lesznek kiadhatók. Debreczen, 1920 szeptember 18. Közlelmezési ügyosztály.

## Semmiségi panaszok a Tisza-bünpör ítélete ellen

A védők beadták előterjesztéseiket

Budapest, szeptember 18. Tisza István gyilkosainak bünpörében ma járt le az a három napos határidő, melyen belől a védőknek elő kellett terjeszteniök a semmiségi panaszokat. A határidő lejártá előtt mind a három védő beadta semmiségi panaszát és mind a hárman kéri a legfőbb honvéd törvényszéket, hogy az ítéletet változtassa meg.

Hüttner Sándor védője, Török Sándor dr. főleg az *enyhítő körülmények mellőzése miatt* el semmiségi panasszal és rövidre fogott előterjesztésben kifogásolja, hogy a haditörvényszék nem vette figyelembe Hüttner betegségét és azt, hogy kényszer alatt cselekedett. A reá kimért tizenöt esztendei büntetést tulszigorúnak találja és ennek enyhítését kéri.

Sztanykovszky Tibor védője, Lengyel Zoltán dr., semmiségi panaszában főleg a *minősítés* kérdésével foglalkozik és kifogásolja, hogy a bíróság Sztanykovszkynál tettességet állapított meg, holott legfeljebb csak mint bűnségét lehetett volna elmarasztalni. Lengyel szerint a negyedik lövést, a mely feltétlenül halálos volt, nem Sztanykovszky, hanem Dobó adta le és a haditörvényszék megállapítása helytelen volt, mikor ezt a

lövést Sztanykovszkynak tulajdonította.

Dobó István védője, Lévai Tibor dr., hosszú és bőven indokolt előterjesztésében az *illetékesség* kérdését vizsgálja és kifogásolja, hogy nem vitték az ügyet a Kuria és a legfőbb honvéd törvényszék elé, hogy döntsenek abban a kérdésben, hogy polgári vagy katonai bíróság illetékes-e? A bíróság *bérgyilkosságot* állapított meg, elítélte a felbérleteket, mielőtt még meg van állapítva, hogy *van-e felbérlet és ki a felbérlet?* Minthogy pedig a bérgyilkosság, melyet katonai büntetőtörvénykönyvünk a spanyol törvénykönyvből vett át, csak bér, vagy gazdasági előny fejében történhetik, előbb azt kellene megállapítani, *adott-e valaki és ki adott ilyen bért, vagy gazdasági előnyt* annak, akit a bíróság mint felbérlet gyilkost elítél. Kifogásolja a védő az enyhítő körülmények mellőzését is, bizonyítja Dobó alibéjét és hosszas indoklás után az ítélet megsemmisítését kéri.

A haditörvényszék mindhárom semmiségi panaszt a legfelsőbb honvéd törvényszékhez terjeszti fel, amely végérvényesen fog határozni.

## Németországot meghívják a jóvátételi bizottság konferenciájára

Bécs, szept. 18. A *Deutsche Allgemeine Zeitung* jelenti Brüsszélből:

Delacroix miniszterelnök a sajtó képviselői előtt kijelentette: Arra való tekintettel, hogy a genfi konferenciával szemben bizonyos félelem mutatkozott amiatt, hogy a békeszerződéseket nem fogják pontosan végrehajtani, *Millerand* új megoldást ajánlott, mellyel mindenki egyetérthet. A jóvátételi bizottság most azoknak a munkáknak előkészítésével bízta meg, melyekről előzőleg Genfben kellett volna tárgyalni. — A tanács ennek folytán a *német kormány képviselőjét is meg fogja hívni, hogy Párisba jöjjen.* Ily módon lehetségessé válik körülbelül október 5-ikére olyan szakértőknek az összejövele, akiknek nem kell teljhatalmuaknak lenniök. Ezek a szakértők közös ülést tarthatnak majd a szövetségesek és a németek meghatalmazottaival, hogy a jóvátétel kérdését végérvényesen szabályozzák.

### A népszövetség

Páris, szept. 18. (A M. T. I. szikratávirata.) Páris város tanácsa pénteken délután a városházán fogadta a népszövetség tanácsának tagjait.

### Németország nem török meg

Hága, szept. 18. (Bud. Tud.) Brüsszélből jelenti: *Janson* belga honvédelmi miniszter a megszállott Rajna-vidéken tett utazásáról visszaérkezett és benyomását a következőkben foglalja össze: A németek legyőzetésük ellenére még mindig erősek és ezt elsősorban intelligenciájuknak, szerveztségüknek és fegyverkezettőségüknek köszönhetik. *Németország nem török meg*, noha kétségtelen, hogy válságon megy keresztül.

tül. Németország szilárd marad és nem fog elpusztulni, ezt nem szabad szem elől téveszteni.

### Svájc leszerel.

Bern, szeptember 18. A szövetség tanács elhatározta a svájci hadsereg hadiállapotának megszüntetését.

### A boroszlói incidens

Bécs, szept. 18. A N. Fr. Pr. jelenti Boroszlóból: A francia konzulátus előtti elégtételadás programszerűen és teljes rendben folyt le.

### A jugoszláv alkotmányozó gyűlés

Belgrád, szept. 18. (Bud. Tud.) A Südszl. Korr. jelenti: Parlamenti körökben úgy hírlik, hogy az eddigi statisztikai adatok szerint az alkotmányozó gyűlés 429 képviselőből fog állani. Ebből Szerbiára 157, Montenegróra 8, Horvát-Szlavonországra 95, Bácskára és Bargára 25, Bánátra 20, Dalmáciára 21, Szlovéniára 40, Bosznia-Hercegovinára 63 képviselő jut.

*Kalapüzem*

PIACZ-UTCZA 9. SZAM.  
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK UJJÁ-  
ALAKÍTÁSA 8 NAP ALATT

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

## 50 halott és 30 sebesült a newyorki bombamerénylet áldozata

Anarchisták műve volt a robbanás

Zürich, szept. 18. A legutóbbi newyorki jelentések szerint a Morgan-bankház előtt történt robbolást az okozta, hogy egy dinamittal megrakott kocsi nekiütődött a Morgan-bankház épülete sarkának. Az épületnek csak egy emelete van, amely óriási hall fölért terül el. Eddig 50 halottja és 300 sebesültje van a szerencsétlenségnek. A banktisztviselők közül 20 halt meg, a többi az ncai pániknak esett áldozatul.

Az egész pénzügyi negyedben nincs egyetlen ép ablak. Még a felhőkarcolók ablakai is husz emelet magasságban összetörték. A kár hozzávetőlegesen 5 millió dollár.

Egy párisi szikratávirat szerint a robbanás merénylet volt, melyet anarchisták követtek el.

## MEGNYILT

Herman Nándor és Tsa  
fehérmű készítő  
uri divat üzlete  
Plac-u. 10. Bikával szemben.

## Deschanel beadta lemondását

Jonnart köztársasági elnökjelölt

Bécs, szept. 18. (M. T. I.) Párisból jelenti: Az államtitkárok és a kamara elnöksége a külügyminisztérium palotájában *Millerand* miniszterelnök elnökele alatt tanácskozást tartott, melyen *Millerand* bejelentette, hogy *Deschanel* az orvosokkal tartott tanácskozás alapján *végleg elhatározta lemondását.*

A francia sajtó komoly hangon foglalkozik az elnök lemondásával. A *Journal des Débats* a következőket írja: a legutóbbi elnökválasztás a háború és győzelem jegyében zajlott le. Franciaország most is olyan elnököt választ, aki becsületére vélik hazájának. Az elnök lemondását bejelentő kérvénye egész szokatlan hangon van megszerkesztve. Megilletődött hangon jelenti be, hogy a körülmények kényszerítő hatása alatt más megoldást nem talál, mint hogy a köztársaság első méltóságáról lemondjon.

Páris, szeptember 18. (A T. I. szikratávirata.) *Marcel Hutin* írja az *Echo de Paris*-ban:

*Jonnart* rövid idővel ezelőtt kijelentette, hogy *Deschanel* visszalépése esetén hajlandó az elnökjelöltséget elfogadni. *Jonnart*-t Carnot halála után felkiáltással választották meg a republikánus demokráta szövetség elnökévé.

— Az árpa és a tengeri zár alá vétele. A közlelmezési miniszter rendelkezése az árpa- és tengeritermés zár alá vétetett, annak eladása, forgalombahozatala általában tiltott. Addig azonban, míg az erre vonatkozó részletes rendeletek megérkeznek, az új termésű tengerinek a tengerivásárban kis tételekben a kereskedelem kizárásával, a közvetlen fogyasztóközönség részére történő adás-vétele korlátozva nincsen. Közlelmezési ügyosztály.

**Cipők** legjobb minőségben készzen és méret után **Grünwald-cipőüzem** olcsón beszerezhetők. Sas-utca 4., Kölcsonsegélyző-épület.

## 40—50% ra szállítják le a pótdadót

### A pótdadó további csökkentése is várható

Megírtuk már, hogy az illetékes városi hatóságok között megbeszélések kezdődtek olyan irányban, mint lehetne az erre az évre 118 százalékban megállapított községi pótdadót még ez év folyamán leszállítani, egyben a jövő évi költségvetést úgy összeállítani, hogy a jövő évre csak minimális pótdadót kelljen megállapítani.

A megbeszélések alapja Vásáry István dr. tanácsnok előterjesztése volt. Ez az előterjesztés részletesen kimutatja, hogy pusztán az új állami adótörvények alapján módja van a törvényhatóságoknak arra, hogy a 118 százalékos pótdadót már ez évben nagy mértékben, az előterjesztés szerint 40—50 százalékra leszállítsa, sőt az állami adótörvények új rendszerének teljes kiépítése esetén még alacsonyabb pótdadókulcsot állapíthatnak meg.

Ez az előterjesztés csupán az állami adótörvények adataira támaszkodik és nem vesz figyelembe olyan jövedelmi forrásokat, amelyeknek csak egy része használható fel már ebben a költségvetési évben. Így, épen a számvetés szempontjából, nem vette számításába alapul az október 1-vel kezdődő új hasznóbérelti évet sem, mert bár az árlejtések eredménye az eddigi árakkal szemben horribilis emelkedést mutat, a felemelt hasznóbéreknek csak egyharmad, vagy egynegyedrésze vehető erre a költségvetési évre, mint jövedelmi többlet, figyelembe. Rámutat ellenben az előterjesztés arra, hogy a mennyiben a magyar állam pénzügyeinek konszolidálása kezdetét veszi, úgy a jövő költségvetési évben pótdadóra vagy egyáltalában nem, vagy csak olyan elengedően kis mértékben lesz szükség, hogy ez a lakosságnak alig érezhető megterhelést fog okozni.

Az előterjesztést kiadták a számvetésnek, hogy az összes tényleges és várható kiadások figyelembevételével számszerű javaslatot tegyen a pótdadó leszállításának mértékére.

A számvetés széles alapon számításokba kezdett, hogy a feladatnak megfelelően. A tényleges bevételek és kiadások pontos és számszerű összehasonlítása azt az eredményt mutatta ki, hogy a pótdadó még ebben az évben nagy mértékben leszállítható és így természetesen le is szállítandó.

Pontos kulccsal a számvetés még nem készült el a számítások azokról a rendkívüli kiadásokról, melyeket a jövedelem-többlet terhére irtak elő, ugyanakkor átszámítás alatt vannak még az egyes ügyosztályok, a mérnöki hivatal, a szőlőgazdaság, az erdőhivatal póthitelei, a melyek szintén a jövedelmi többletből fedezendők. E számításokkal körülbelül egy hét alatt készül el a számvetés és akkor pontos számmal jelölheti meg a pótdadó leszállítás kulcsát.

Egy azonban már ma bizonyos: a közgyűlésnek már legközelebb módjában lesz a pótdadó leszállításával foglalkoznia, ez a leszállítás pedig nem pár százalékos »hangulatisinálás« lesz, hanem nagymértékű megkönnyebbülést fogja jelenteni az adózó polgárságnak.

A most végzett számítások egyben alapul szolgálnak a számve-

vőségnek arra is, hogy a jövő évi költségvetési előirányzat pótdadó kulcsának megállapítását befolyásolják. A számvetés számításai szerint a legközelebbi költségvetési év pótdadója számításba alig jövő kis mértékben lesz megállapítható.

### Sándor Margit női kalap üzletében

József kir. herceg-u. 5. legolcsóbban szerezheti be **KALAPJAIT.** Alakítások pontosan eszközöltetnek

## HIREK.

**Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy Isteni örök Igazságban,  
Hiszek Magyarországot feltámadásában.**

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 19-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban d. e. 9 órákor prédikál Nagy Ferenc amerikai lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. e. 11 órákor prédikál Szele György lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor prédikál Tóth János lelkész, d. e. 11 órákor ifjúsági istentiszteletet tart dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Mezei Béla s.-lelkész, az Arpád-téri templomban: d. e. 9 órákor prédikál Márton Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Almássy Márton s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 9 órákor prédikál Almássy Márton segédlelkész, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Kalmár Dániel s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 9 órákor prédikál Kovács János vallásnavigátor-lelkész, a városi szegényházban d. e. 9 órákor prédikál Nagy Jenő h.-lelkész. — A Konfirmált Leányok Szövetségében d. u. 3 órákor a serdülő, d. u. 5 órákor a felnőtt tagok összejövetele. (Egyház-tér 17. sz. alatt.)

— **Lázadás a Felvidéken.** Sátoraljújhegyről jelentik a Nemzeti Sajtóirodának: Beregvármegye inkább termelő, mint emberek lakta vidék. Alakosság pusztul és fogy. Az éhínség miatt csak a leggazdagabbak juthatnak kenyérhez. A cseh hatóságok szigorúan rekvirálnak és a községekből több buzát hurcolnak el, mint amennyi termelt. Verecke környékén a rekvirálások miatt lázadás tört ki. A csehek Schönborn gróf birtokát kifosztották és a gyárakat leszerelték.

— **Perujtást kért a Club-kávéházi gyilkos.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Club-kávéházi gyilkosság egyik tettese, Rigóczy György, akit Verebély bankigazgató meggyilkolása miatt 12 évi fegyházra ítelt a hadosztály bíróság, most perujtásért folyamodott. Rigóczy kérvényében tagadja, hogy ő követte el a gyilkosságot és bizonyítani akarja, hogy Verebélyt egy másik ember szurta agyon. Tanuképpen Illy Lászlóra, a Club-kávéházi gyilkosság másik tettesére hivatko-

zik. Rigóczy kérelme fölött a jövő héten dönt a hadosztálybíró.

— **Öngyilkos asszony.** Zámbo Józsefné, hosszupályi lakos, öngyilkossági szándékából maró szódát ivott. Hogy borzalmas kínjainak végett vessen, egy pohár szublimátot is kiivott utána. Súlyos sérüléseivel a közokorházba szállították. Allapota életveszélyes. Tettenek oka ismeretlen.

— **Térzene.** A szeptember 19-én, vasárnap tartott térzene műsora: 1. A debreczeni tisztikar indulója. Nöth A. 2. Rákóczi-nyitány. Keller B. 3. Csárdáskirálynő keringő. Kálmán I. 4. Trovatore opera ábránd. Werdi G. 5. Magyar ábránd. Bachó. 6. Fáklyatánc. Meyerbeer. 7. Csárdás induló. Nöth A.

— **Akló a cukorért.** Komárom és Győr vármegyék egyesített felirata a kormányhoz ma érkezett meg a városi törvényhatósághoz hasonló állásfoglalás céljából. A felirat rámutat arra, hogy a termelési adatok szerint a várható cukormennyiség ez évben is alul marad a fogyasztásra szükséges mennyiségnél. Közgazdasági, közlelmzési és pénzügyi szempontok megkivánják, hogy a termelés olyan fokra emelkedjék, mely a hazai fogyasztást minimálisan fedezni képes. A kormány ennek eddigi rendeletei felfüggesztésével intézkedni kell, hogy a cukorréppal beültetett területek termése és minden más le nem kötött répmennyiség is kizárólag cukor előállítására fordíttassék. Ne favorizálja a kormány Budapestet, mint centrumot, hanem a vidéki fogyasztó és gazdaközönségnek is utálja ki azt a mennyiséget, mely súlyánál és fontosságánál fogva megilleti. Rá kell szorítani a gyárakat és finomítókat, hogy elsősorban kocka- és kristálycukrot állítsanak elő, hogy így a sárga nyerscukor eltűnjék a közforgalomból. A mai 120—150 koronás árat le lehet szorítani 70—80 koronára, hogy emellett a gyárak haszna is biztosítható.

— **A hercegprímás a szobi zsidókhöz.** Csernoch János hercegprímás hétfőn Szobra érkezett, hogy ott kiossa a bérmálás szentségét. Az nap volt a zsidó újév első napja s a szobi zsidó hitközség is küldöttséggel üdvözölte a községbe érkezett hercegprímást, aki a küldöttség szónokának beszédére a következő választ adta:

— Kérem, vegyék önök és az egész zsidóság tudomásul, hogy bármily nehéz helyzetben, az én és a katolikus papság védelmére mindig számíthatnak. Mindig és minden alkalommal hangoztatam a felekezeti béke szükségét. Nekem csak egy kérés van önökhöz: legyenek jó zsidók! Eljének Mózes törvényei szerint! Nem akarjuk mi, hogy a zsidók kereszténynek legyenek. Azt kérem, neveljék a gyermekeket úgy, hogy vallásosak legyenek és aki zsidó, az legyen zsidó és ne szégyelje, hogy zsidó. Mert ha vallásos szeltemben nevelődnek a gyermekek, úgy nem fognak olyanok akadni, akik — mint a multban is — a zsidóságra szeggyent hoztak, ambar ilyenek más felekezetek vallástalanjai közt is akadtak. Most pedig engedjék, hogy önöknek, hitközségük minden tagjának és az egész zsidóságnak boldog ujesztendőt kívánjak!

— **Női felöltők és kosztümök.** eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debreczen, Piac-utca 42.

— **A téli időszámítás és a villamos-áram.** Hétfőn, szeptember 20-án kezdődik a téli időszámítás. A hétfőre virradó hajnalban 3 órákor az órákat vissza kell tolni 2 órára s igyezen az éjszakán kapjuk vissza azt az egy órát, amit április 5-én elvesztettünk. A városi világítási vállalat közli, hogy e hó 20-ától, hétfőtől kezdve, az új időszámításra való tekintettel, villamos áram szolgáltatás délután 1 órától éjjeli 12 óráig lesz. A motorokat este 6 órától fél 9-ig nem szabad használni.

— **A corks polgármester éhségsztrájkja.** Bécsből táviratozzák: A »Neue Freie Presse« jelenti 17-én Londonból: A corks polgármester éhségsztrájkjának ma volt a 36-ik napja. A polgármester nővére a fogház elhagyásakor elmondta, hogy fivérét borszesszel dörszölik be, hogy erőben tartsák.

— **Jótékonyk a menekültekkel.** Az inséges állapotban sínylő menekültek ügye iránt hovatovább Debreczenben is, úgy, mint országsszerte, meleg érdeklődés és egyre fokozódó rokonszenv nyilatkozik meg a hazafiasan gondolkozó és humanusan érző közönség széles körében. Egyrészt a vaggonlakók közül egyre többen és többen találunk, habár szűken is, elhelyezést és pedig nemcsak Debreczenben, hanem a közeli községekben is, másrészt a könyörültes szívek közül mind többen igyekeznek szeretetadományaikkal menekült honfitársaink keserves sorsán enyhíteni és könnyíteni. Az elmúlt héten jelentékenyebb szeretetadományok folytak be. Özv. Sesztina Lajosné urnő végakarataiból kifolyólag gyermekei, Rickl Antalné, Sesztina Piroksa, özv. Münnich Aurélné Sesztina Ilona urasszonyoktól és Sesztina Jenő urtól a polgármesteri hivatal utján 5000 koronára a kabai diákegylettől 1000 koronára, Bagossy Kálmán gondnok urtól 10 korona 72 fillér, Tetélen községből gyűjtési íven 591 korona, Püspökládány községből 465 korona, Bereghöszörmény községből természetbeni adományon kívül 83 korona, Turai Farkas urtól 100 korona, Sixty Emília urtól 20 korona, perselypénzben a Polgári Lövéldében 500 korona, N. N. 1 dollár, Szonjas Gusztáv főispán urtól, mint a Hortobágyon elejtett vadak eladásából 155 korona folyt be. A jószívű adakozóknak nem emberbaráti áldozatkészségükért ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja az Országos Menekültügyi Hivatal debreczeni kirendeltsége.

— **Bécsi Kalapszalton újjaalakít Darabos-utca 7.**

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei:** A szabóiparosok felhívatnak, hogy az összes közszolgálati alkalmazottak részére készíthető ruhákra vonatkozólag ajánlataikat a debreceni Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjához (pénzügyi palota földszint 12. sz.) szeptember hó 22-ének déli 12 órájáig benyújtani szíveskedjenek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik legrágább kincsünk, sokat szenvedt áldott jólelkű hűségeselegem, illetve rajongással szeretett testvérem végtiszűségem megjelentek, mindenüket velünk utolsó földi útjára elkísérték és ezáltal a pótolhatatlan veszteségünk által súlyosan megpróbált szívünk méhetetlen fájdalomt enyhítették, ez uton is hálás köszönetet mondunk. Böttö Kornél és Rózsa Erzsébet.

# Legjobb cipőket készít

# Grünwald

cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

### Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!

— **A csendőrség fejadaga 9-2 kilogramm.** A közlekedési miniszter ma érkezett rendelete a csendőrség állományába tartozó személyek havi lisztadagját 9-2 kilogrammban állapítja meg.

— **Magán autók bejelentése.** A magán autók tulajdonosok felhívják, hogy a tulajdonukban levő összes autójukat ezen hivatalban (Egyháztér 7. szám) azonnal jelentésk be. Debrecen sz. kir. város nyilvántartó hivatala.

— **Felhívás.** Felhívják mindazon testületek, intézmények, hivatalok, melyek lisztkönyvecskéket a városi lisztirodából testületileg vették ki, hogy tagjaik felkiismeretes kihallgatása után foglalják kimutatásba mindazokat, akiknek lakása gáz, vagy villanyvilágítással van ellátva. Ezen kimutatás a Csapó-utcai lisztirodába sürgősen beterjesztendő. Városi lisztiroda.

— **Felülhízetések.** A DNYSC. szeptember 12-én tartott tanemulatságán a következő felülhízetéseket kaptuk: Magyar Nemzeti könyvnyomda vállalat 100 koronát, Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r.-t., Baik Imre, Weisz Adolf, Varga Endre, Dobruczky Emilné, Stern Bertalan 50-50 koronát, Szilágyi György, Monoky Juliska, Ács Mariska, Dózsa György, Pauló István 40-40 koronát, Huberth Ottó, Balogh Imre, Molnár László, P. Szűcs Imre 30-30 koronát, Kronovitz Ignác, Hász Henrik, Steinhard György, Fehér Sándor, dr. Szatay Ferenc, Botos Sándor 20-20 koronát, Nagy Károly, 15 koronát, Sipos János, Loránt József, Bódán Gáborné 10-10 koronát, Kiss Bálint, N. N., Lábás Béla, Debreczeni József, Polyánszky Orest 5-5 koronát, melyet az egyesület nevében ezután is köszönettel nyugtáznak. B a r t a József pénztáros.

— **A református elemi iskolákban** még e hét 3 első napján a reggeli órákban (8-11) lehet beírni növendékeket. A tanítás hétfőn kezdődik. Ref. iskolaszéki elnök.

— **Bendőri hírek. Halál a kórházban.** Megirtuk, hogy Budai Bálint szegényházi ápolat, aki a padlásról lezuhant, életveszélyes sérülésével a kórházba szállították. Ma éjjel meghalt. — **Megakadályozott betörés.** Egy főhadnagy, aki tegnap éjjel hazafelé tartott, észrevette, hogy a *Feldheim Testvérek* Király-utcai üzletének kirakatát bezúzlák. Azonnal értesítette az őrtálló rendőrt, akinek intézkedésére a központi ügyletről Kovács detektívet küldték ki a közönség a Millió előadásán, amely hétfőre újra ki van tűzve. **Több oldalról megnyilvánult kívánságra** a Csokonai-színház igazgatósága a bérletek kiváltásának határidejét szeptember hó 25-ig meghosszabbította. **A szezon slágere,** a Czigány grófné operette csütörtökön kerül bemutatásra a Csokonai-színházban. **Ijhasági oktató előadások az Apollóban:** ma vasárnap délelőtt 11 órakor, délután 3 és 4 órakor. **Cinabar III.** amerikai cowboy-történet ma utoljára az Urániában. Előadások 3-5-7 és 9 órakor. Jegyelővétel. **Fehér fogu alareos IV.** befejező rész ma utoljára az Arany Bika Moziban. Előadások 3-5-7 és 9 órakor. Jegyelővétel. **Nick Winter** detektív-történet 5 felvonásban, ma utoljára az Apollóban. Előadások 5-7 és 9 órakor. Jegyelővétel. **A hét főbűn.** 1. A szemérmelenség (A gyönyör). Irta Engen Sue, Franciska Bertini főszereplésével hétfőn az Apollóban. Jegyelővétel. **Francis film.** A halál birodalma című négy felvonásos tragédiát mutatja be az Uránia hétfőn; a főszere-

— **A mai naptól** női és férfi kalapok legdivatosabb és legizlésebb formában 3 nap alatt készülnek el **Kalapüzem Piac-utca 9. sz. alatt.**

— **Könyvtárakat** legmagasabb árban vásárol az **Altöldi Antiquarium, Piac-u. 18., Tisza-palota.**

— **Eszrogem** Mivchor zöld pálmával kaphatók **Moskovitz Piac-utca 56. sz. Lakása Simonffy-utca 34. és Garay-utca 10.**

— **Bécsi női modell-kalapok** érkeztek a Rózsa-áruházba, legújabb glassé-bőrkalap különlegességek pas-el színekben.

**Dinamó gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. **Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.**

— **Legrosszabb nyakkendőit** ujjlaakítják **Kolosné nyakkendő-termében, Rákóczi-utca 23.**

— **Koros Sándor** újonnan átalakított úri és egyenruha divatüzlete, **Piac-utca 69.** Nagy raktár divatszövetekben és az összes katonai felszerelésekben.

— **Iskolaruhákra,** falsókabátokra legalkalmasabb szövetek olcsó árban kaphatók **Feldheim Testvérek posztóáruházában Király-utca 4.** **Ugyanott nagyválaszték angol férfi és női felöltőkben.**

— **Értékek őrzésére** kézi vaspenzszekrények (Wertheim vaskaszták) különféle nagyságban kaphatók: ifj. Losonczy János cégnél **József királyi herceg-utca 16. szám.**

— **Női-, férfi- és gyermekcipők** a legnagyobb választékban, szolid olcsó árban beszerezhetők **Weinberger Cipőgyár** főútlejében, **Piac-u. 65.**

— **Alakítsa kalapjait** Széll és Kósánál, **Piac-u. 63.,** ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Weissmann Jakab** okl. mérnök jogosított földmérő magánmérnöki irodája **Piac-u. 64. sz. alatt van**

**Csigénél sonka,**  
császárhus, füstölt húsok, naponta friss tepertő, esténként meleg kolbász, pácolt esemeszalonna és kolbász különlegességek állandóan.  
**Batthyányi-utca 6. sz.**

## SZÍNHÁZ.

### A színházi iroda jelentése:

**Egész ujdonságként** hat a Falurossza pompás előadása, melyben bemutatják **Gonosz Pista** és **Cserebogár Jóska**, eddig rendszerint kihagyott, rendkívül mulatságos jeleneteit is. Ma, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel, mérsékelt helyarákkal kerül színre. Este a szenzációs sikerű **Sylvio kapitányt** játsszák.

**Az egész estét végig kacagja** a közönség a **Millió** előadásán, amely hétfőre újra ki van tűzve.

**Több oldalról megnyilvánult kívánságra** a Csokonai-színház igazgatósága a bérletek kiváltásának határidejét szeptember hó 25-ig meghosszabbította.

**A szezon slágere,** a Czigány grófné operette csütörtökön kerül bemutatásra a Csokonai-színházban.

**Ijhasági oktató előadások az Apollóban:** ma vasárnap délelőtt 11 órakor, délután 3 és 4 órakor.

**Cinabar III.** amerikai cowboy-történet ma utoljára az Urániában. Előadások 3-5-7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

**Fehér fogu alareos IV.** befejező rész ma utoljára az Arany Bika Moziban. Előadások 3-5-7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

**Nick Winter** detektív-történet 5 felvonásban, ma utoljára az Apollóban. Előadások 5-7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

**A hét főbűn.** 1. A szemérmelenség (A gyönyör). Irta Engen Sue, Franciska Bertini főszereplésével hétfőn az Apollóban. Jegyelővétel.

**Francis film.** A halál birodalma című négy felvonásos tragédiát mutatja be az Uránia hétfőn; a főszere-

pet **Mademoiselle Brabant** Páris kedvelt színművésznője játsza. Jegyelővétel.

**Angeló fényképlévételekkel,** rengeteg színházi intimitásokkal, **Hogy öltözködjünk divatosan** és **olesón** cikk folytatásával jelent meg a szenzációsan érdekes **Debreceni Hét Színházi Ujság.**

**VELOUR ÉS BÁRSONY  
MODELL KALAPOK**  
érkeztek.  
**SCHIMMER MÓRNÉ**  
Piac-utca 2. szám.  
Alakítások gyorsan, izlésező eszközöknek.

## A püspök atyafisága

— Regény. —

Irta: **IVÁNYI ÖDÖN.** (139)

Egyszer, mikor Flóra gyöngelkedett, Eszti, ki rajongott a primadonnáért, elvitte Veront is a beteg leányhoz. Barátnőjük színházi beteg volt. Nem akart énekelni egy nem tetsző, új szerepben. Hogy kijátsza az igazgatót (aki nem hitt a betegségben s egyik kémet a másik után küldte a szerepbeteg ágyához), nem röstelt két napig paplan alatt maradni s a hivatalos kémekek szenvedést mímelő pófácskával elpanaszolni tüdejére, májára.

De mikor magára maradt Eszti-kével s Veronnal: lerugta a takarót, kiugrott az ágyból s egy ingben, meztelül tombolt és kacagott a fölött, hogy a kémekek sikerült rászédni. Aztán, csak egy török sált dobva vállaira, ebben a kedélyes félmeztelenségben uzsonnázott meg a két barátnővel — az uzsonna idején kétszer is visszabújt az ágyaplan alá, mikor a villanycsengetyű újabb szponok jövetelét jelezte.

Ez a bolondos jelenet öltött mostan Veron eszébe. Maga előtt látta a jókedvű, rakoncátlan leányt, amint törökösen maga alá szédett lábakkal csücsült az alacsony, puha ottomán, cigarettázva és sütkérezve a porcellánkályha ropogó tűzénél.

Akkor bántotta Veront ez a furcsa komédia, az a frivol bizalmasság, mellyel az az ördögös lány, aki neki nem is volt benső barátnője, csupasz vállait, karját és lábait mutogatta előtte. Veron úgy volt meggyőződve, hogy a nőnek — nővel szemben is szemérmesnek kell lennie. A színész nő tulságos fesztelensége visszasan hatott rá.

Különös. Most nem tudta őt úgy itélni meg, amint akkor tette. Most vágott ehhez a nyiltszáju, zajoskedvű leányhoz. Mint valami vigasztalásra, úgy gondolt ő reá s a lámpafénylőt világos, jól fűtött szobára, a tűzhelyre, a nagy, puha ottománra, a süppedő szőnyegekre, az elegáns, vidám, parfümös hálószoba egész kényelmére. Az átnedvesült ruhák hideg tapadásától fázó teste nagyon kívánta a száraz meleget és egész kimerült fizikuma a nyugvást. A fekete vízben uszó, elhagyott utcákból, a szűk, sötét kocsketrecből — alig várta, hogy kimene-küljön... és hogy vége legyen ennek az eredménytelen együtt vándorlásnak, mely egyre kinosabbá válik mind a kettőjükre, de amelynek bántó visszassága őt bántotta legjobban.

XIX.

A kocski megállott. Kanut egyedül szállott le, hogy Veront előbb bejelentse Flóránál. Háromszor is meg kellett rázni a kapucsgőt, míg az alvó házban megmozdult valaki. Azalatt a zápor ugyan-csak vesszőzte a miniszter urat. Veron, aki a kocsiblakon át nézte, milyen nyugodt türelemmel állja Kanut az esőt: ki akart szólani, hogy behívja magához, míg a kapu felnyitják. De még se hívta be. Csak most lélegzett

föl nyugodtan, hogy egyedül maradt vissza a kocsiban. Nem akarta ezt az első nyugodt pillanatot feláldozni csak azért, hogy ne lássa Kanutot az esőnek ki-téve. Belátta, hogy ez önzés, de nem tehetett róla.

Veron a ház homlokzatát vette most szemügyre. A sűrű vízfűg-gönyön át hidegen, sötéten látta az első emelet ablaksorát, a második emeletét csak alig hogy sejtette, a harmadik emeletét már egészen eltakarta az éjnek az ut-ca fölött lógó szuroksötét korti-nája. A második emeleten két ablak sápadt világa ütközött keresztül a vizes sötétségben. Ott volt Flóra lakása, amiből egy szoba az utcára nyílt. Veron le nem tudta venni szemét arról a beteges, sárga fényről. Ugy nézte azt, mint a partra igyekvő hajós a világító-tornyot, amely szabadulást s biztosságot jelent... De veszélyt is néha: szírteket, örvényt, miket kerülni kell... Ez alatt Kanut eltűnt a felnyit kapuban...

Folyt. köv.

## Száraz tuskó

kazánfűtésre alkalmas kapható mázsánsként.

## Hasáb tűzfára

waggon tételben elő-jegyzéseket elfogadok. Vidéki rendelést is ..... eszközök .....

## Polyánszky Orest

tűzifa- és szénkereskedő, Piac-utca 58. Szoboszlai-ut 1., Telefon 128.

### Elsőrendű olaszgyertya,

ríz, erősfoku szappan-főző szóda, háziszap-pan, cipőkrém, vala-mint egyéb fűszer-és gyarmatárak legelőbb-: beszerzési forrása :-

### KUPFER IGNÁC

liszt, fűszer- és gyarmatáru nagy-kereskedésében, **Bádagos-utca.**

## Árverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város árva-széke 3558/1920. á. sz. határozata alapján a debreczeni 4648. számú betétben felvett Kuruc-utca 31. sz. házastelket 4000 korona kikiál-tási ár mellett a gyámhatóságilag jóváhagyott árverési feltételek szer-int 1920. évi szeptember hó 25. napján d. e. 11 órakor a városi árvaszéknél (Csapó-utca 19. I. emelet Kovács Kálmán ülnök hivatalos helyiségében) nyilvános árverésen eladja.

Az árverési feltételek az árva-széknél (kiküldött ülnöknél) és dr. Hegedüs Béla ügyvéd irodá-jában (Csapó-utca 26.) megtekin-tethők.

## Tankönyvek

az előirt legújabb kiadásokban az összes tanintézetek számára kaphatók

### HEGEDÜS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai r.-t. könyv-: és papírkereskedésében :-

Meg nem felelő tankönyveket be-!! cseréljük vagy visszavesszük !!

Rajztömbök, körzők, vonal-zók, tűzetek, valamint mindenféle író- és rajzszerek a legelőnyösebb napi áron ..... szerezhetők be. ....

Vidéki rendelések pon-tosa: eszközöknek !!

Telefon 54. Telefon 54.



## Saját érdeke,

mielőtt rövid-, norinbergi és papir-  
árakban szükségletét beszerezne,  
az árak felől érdeklődjön

## CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedésben Debreczen, Bádógos-utca 1. sz.

**Allandó nagy raktár** cigarettá-papirokban, és hüvelyekben,  
cérnaárak, rövidáru és galanteira cik-  
kekben választékos nagyraktár.

**Az árak olcsóságáról és a szolid kiszolgálásról személyesen tessék meggyőződni.**

## „TURUL” Ingatlanforgalmi Iroda

Szent Anna-utca 29. szám, I. ajtó.

### Eladó házak:

1. Nyil-utca 97. sz. alatti 3 rend-  
beli lakással, vízvezetékkel, villany-  
világítással ellátott ház. Egy kis la-  
kás azonnal beköltözhető. Ára:  
280,000 korona.
2. Déli-sor 21. szám alatti (Varga-  
kert) 304<sup>1</sup>/<sub>2</sub> öf területű, 3 szoba, kony-  
ha, kamara, villanyvilágítás, jövizű  
kut. Külön gazdasági udvar, gyümöl-  
csös, konyhakert. Ára 250,000 korona.
3. A Burgundia-utcai részen 3 mo-  
dern nagy lakással bíró (17 szoba)  
ház. Azonnal beköltözhető egy 3  
szobás lakás. A lakások parkette-  
sek, villannyal és fürdőszobákkal.  
Ára 680,000 korona.
4. György-utca 4. sz. alatti (Gerébi-  
telep) ház, egy szép 1 szobás, kony-

- hás lakással, 300 négyszögöl vetemé-  
nyes kerttel. Október elején beköl-  
tözhető! Ára: 40,000 korona.
5. Rother-u. 32. (Beke-telep) ház.  
Azonnal beköltözhető. Ára 210,000  
korona.
6. Főtávós-utca 27. sz. nagytelkű ház  
4 rendbeli lakással. Ára 280,000 kor-  
ona.
7. Csillag-utca 91. sz. a. 5 rendbeli  
lakással. Ára 160,000 korona.
8. Nyil-utca 107. sz. ház korcsma-  
helyiséggel, 3 rendbeli lakással. Ára:  
150,000 korona.
9. Csillag-utca 41. sz. ház 5 rend-  
beli lakással, villanyvilágítással el-  
látva. Ára: 160,000 korona.
10. Kabán, a Piac közelében ven-  
deglővel, nagyteremmel és több lakó-  
szobával ellátott ház eladó.

## SYLVIA-ruhafesték

Riz Abadie cigarettá papir és hüvely,  
rózsa- és virágszappan, Lurion, szoba  
seprők, meszelő és kefeárak, iskola  
táskák, botok legolcsóbban beszerezhetők

## Közszükségleti áruházban Csapó-utca 9. sz.

### Linoleum-Áruház

Asztali és padló-  
linoleumok nagy  
választékban. Gummi-  
kábátok gyári árban  
..... kaphatók .....

HAAS LIPÓT Linoleum-áruház  
Ferencz József-út 58. Megyeháza mellett.

## Veszünk

babot  
kölest

és  
mákat  
a legjobb napiárban

GRÜNBERGER és GLÜCK

fűszer- és gyarmatáru  
nagykereskedők.

Munkás  
Fü 30-39

## CIPÓ

birna-  
tehen-  
bőrből

Postán utánvétellel bárhova. Nemtetszőt  
visszavesszem. Viszonteladók, gazdasá-  
goknak nagybanit ár.

Árdó József Budapest VI., Vilmos császár-  
út 43. (ezelőtt Schöufeldt)

## Templomgyertya

Mosószóda 128/130%  
szappanfőzéshez

Kocsikenőcs, Gyufa,  
Terpentin, Festék

és mindennemű fűszer- és gyarmat-  
árak legolcsóbban beszerezhetők

Adorján Jenő és Tsa

(fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégnek,  
Piac-u. 23. sz. az udvarban.)

A város kellő közepén lévő  
„KÖZPONTI”  
veggytisztító és kelmetestítő intézet  
Varga u. 1. szám, Iparbank-palota

## fest és tisztít

szőrmét, vásznat, szövözetet,  
sejmet, kalapot, kez-  
tyűt, esernyőt stb. a  
legszébben és legtartó-  
sabbban 8 nap alatt.

Gyászruhák 24 órán belül festetnek

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó  
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, minden további szó K 1-<sup>5</sup>/<sub>10</sub>.  
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

### VÉTEL.

Aranyat,  
ezüstöt, briliánsokat leg-  
magasabb árban veszek  
Schiffmann ékszerész,  
Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzfűt  
nagyobb mennyiségben  
veszünk. Árajánlatot kér-  
jük lapunk kiadóhivata-  
lába beadni.

4 szobás  
családi házat megvételre  
keresek. Közvetítőt díja-  
zok. Cím a kiadóhivatal-  
ban.

Óeska ólmot  
tisztított állapotban bár-  
mily mennyiségben (10  
kg-tól) veszünk. — Cím a  
kiadóban.

### ELADÁS.

Mérték  
szerinti kész ruhák leg-  
olcsóbban beszerezhetők  
Moskovits, Hatvan-u. 5.

Friss élesztő  
kapható a reggeli  
órákban Rosenthal  
Sándornál, Csapó-  
utca 19.

Mindentéle  
új és használt butorok  
legolcsóbban beszerezhe-  
tők Piac-utca 37. (Kis-  
templombazár.)

Eladó  
új és használt butorok a  
legszebb kivitelű a leg-  
olcsóbbig. József királyi  
herceg-utca 20.

Legjobb  
melltartókat, has- és csí-  
pőfüzőket legjutányosab-  
ban készit özv. Kiss  
Dezsőné, Batthyányi-utca  
26. sz.

Debreceni  
első féregmentes használt  
butorok nagy raktára  
Csapó-utca 17.

25 méter  
papir és pamut kelme  
egy tételben jutányosan  
eladó. Cím megtudható  
a kiadóhivatalban.

Eladó  
egy 10-12 éves fiúnak  
való kabát és egy női  
télikabát. Cím megtud-  
ható a kiadóhivatalban.

Porfedeles  
zárható szalon cimbalom  
eladó Homokkert, Buj-  
dosó-utca 38.

Eladók  
komplett fűszer berende-  
zés, egy 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> m. marvány  
pull, egy 99-es National-  
cassa, üres üvegek és  
ládák. Cím a kiadóban

Férfi ruhák  
jókban levők eladók  
Miklós-u. 37. Herczegné.

Sötét eszkos nadrág  
nehányszor használt, na-  
gyobb alakra való, 1100  
koronáért eladó Csere-  
pes-utca 17. sz., kereszt-  
épület.

Cigaretta-hüvelyek és papirok  
bármely minőségben és mennyiségben  
kaphatók

FRANKL REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20.  
Kérjen mintázott árajánlatot !!

### Dr. HEGEDŰSNÉ

## Gyermek- divatházában

Simonffy-u. 2. sz.

megérkeztek

a **babi flanel**

és

**barchet ruhák**

és egyéb őszi  
gyermek ruhá-  
zati cikkek.

I-ső  
kereskedelmi iskolai  
könyvek és II-ik polgári  
leányiskolai könyvek el-  
adók. Vörös-utca 4. sz.

### Tiszta

egész ives makulatura  
papir (ujság) kapható  
lapunk nyomdájában.

Zománc-edények  
teljesen jókarban levők  
eladók Bika-bérbáz, II.  
emelet 2.

Elefántesont  
billiárdgolyó, 2 garnitúra,  
jutányosan eladó. Cím a  
kiadóban.

Teljes hálószoba  
berendezések remek ki-  
vitelben kaphatók Erzsé-  
bet-utca 93. sz. alatt.

### KERESLET.

2000  
korona jutalmat adok  
annak, aki engem 2 szoba  
konyhából álló lakáshoz  
juttat. Címemre küldött  
ajánlatok a kiadóhiva-  
talba intézendők.

Különbejáratu  
butorozott szobát kere-  
sek. Cím Aczél-könyv-  
kereskedés.

Irodlistanó  
felvétetik gyakorlattal.  
Gépirás megkivántatik.  
Ajánlat a kiadóba Sz. K.  
jeligére nyújtandó be.

Házmosternek  
ajánlkozik jobb iparos,  
ki a villanszerelest is  
érti. Cím a kiadóban.

Német leányt,  
vagy magyar dadát két  
leánygyermek mellé jó  
javadalmazással azonnali  
belepésre is felveszek.  
Péterfia-utca 68.

Első debreceni  
butorokból való peleska-  
irtás nagy vállalata Csapó-  
utca 17.

Házgondnoki  
vagy házfelügyelői állást  
vállalns magantisztviselő.  
Megkeresést a kiadóba  
kér «Megbízható» jeligére

Egy  
gyakorlattal bíró pénz-  
táros kisasszony és egy  
jó tanuló fizetéssel fel-  
vétetik — Mandel és  
Schwarzkopf bőruztetébe

Úgyes varrólányok  
fölvételnek Adler szücs-  
nél Széchenyi-utca 40. sz.

Szerény igényű  
izr. leányt keresek két ele-  
mista leánykához vidékre  
Cím a kiadóban.

Italmérésbe  
kimérőnek mennék.  
Kaucióval rendelkezem,  
özv. Vatainé, Varga-u. 12.

### VEGYES.

Plisse-Gouvre  
harangszoknyákból is ké-  
szit Farkas Bella, Arany  
János-utca 20.

Gombos Sándor  
épület- és butorasztales  
templomberendezés, ma-  
lomberendezés és bolt-  
berendezési nagy vállala-  
ta, Csapó-utca 17.

Plisse-Gouvre  
munkák gyorsan, szépen  
olcsón készülnek Péter-  
fia-utca 25.

Mindennemű  
fehérnemű varrást és ja-  
vitást jutányosan elvál-  
lalok Virág-utca 23.

Kérem  
azon urat, aki csütörtö-  
kön délután a Tócs-  
kertben a varrógépet  
nézte, a kért összegért  
átveheti.

Egész házat  
bérelnék udvarral a vá-  
ros belterületén, vagy a  
közeli külsőségen azon-  
nali vagy későbbi be-  
költözésre. Cím megtud-  
ható a kiadóhivatalban.

Teljes ellátásra  
beleértve a gyermekek  
tanulására való felügye-  
letét, 1-2 alsóbb oszt-  
ályba járó tanulót rész-  
ben természetbeli járán-  
dóságokért ellállal elő-  
kelő család. Cím a kiadó-  
hivatalban.

Uri papi család  
teljes ellátásra felvesz  
1-2 kisebb iskolai növén-  
dedet. Hatvan-utca 1., I.  
em. 8. sz.

Uri zsidó család  
elvallalja intelligens szü-  
lők gyermekét elelmi-  
szer ellenében, hol német  
zongora oktatásban is  
részesülhet. Cím a ki-  
adóban.

Végzett tanítónő  
elvallal elemi és polgári  
iskolai tanulókat német  
és zongora oktatást is  
nyújt. Cím a kiadóban.

Gyermekeket  
az iskolaidény kezdetével  
(ritualis készítésre) vál-  
lalok teljes ellátásra. Leg-  
jobb gondozást biztosít-  
tok. Herczegné, Miklós-  
utca 37.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.